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@/ Leitura e andlise de esquema

O esquema a seguir mostra uma teia alimentar simplcs, que poc[cria existir em um
pasto do Estado de Sao Paulo. Ele representa as relagoes alimentares entre as espéeies
presentes, mas também contém outras informagées. Analise-as com cuidado e tente com-
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quilojoules (k]). O quilojoule ¢ uma medida de quantidade de energia, assim como a caloria (cal).

No esquema, estao em destaque as massas secas dos organismos, que sao medidas
apos toda a dgua ser eliminada. Remover a dgua é um procedimento comum quando
desejamos medir a quantidade de matéria que foi efetivamente incorporada pelos seres
vivos, ji que a obtengio de dgua acontece por outro caminho que nio a forossintese.
Estao registrados rambém os valores da energia correspondente a2 massa de cada orga-

nismo, em quilojoules (k]).

Além disso, o esquema traz os itens “matéria nao assimilada”, que representam o ali-
mento que o organismo (animal ou planta) ohteve, mas nao reteve em seu corpo; é o caso
das fezes e da urina, por exemplo. Com essas informacaes em mente, observe novamente a
figura, complete a tahela e responda as questaes a seguir.
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Massa seca (g) Energia (k]) l

Planra que passa para a vaca l ‘

Matéria retida no corpo da vaca
Matéria nao assimilada pela vaca

Planta que passa para o gafanhoro

Matéria retida no corpo do gafanhoto

Matéria nao assimilada pelo gafanhoto

1. Quantos gramas de capim a vaca ingeriu?

2. Quantos gramas de fezes e urina a vaca eliminou?

3. Vocé diria que a vaca assimila toda a massa de capim que ela come? Que parte do esquema
indica isso?

4. Que quantidade de energia. contida no capim, ¢ ingerida pelo gafanhoto?

5. Que quantidade de energia é eliminada pelo gafanhoto na forma de urina e fezest

6. Vocé diria que o gafanhoto assimila toda a energia contida no capim? Que parte do esquema
indica isso?
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Para fazer o cdlculo da préxima questao, use a quantidade de energia assimilada pela
vaca em wma regra de trés, considerando que 100% correspondem a 14400 kJ.

7. Calcule que porcentagem da energia que estd no produtor (capim) se transforma em energia na
vaca,

dendo as perguntas.

Agora, observe o esquema a seguir. Ele é um detalhamento sobre a perda de energia que acon-
tece quando a vaca se alimenra de capim (em porcentagem). Depois de analisi-lo, prossiga respon-
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Materia absorvida Perdas na respiragéo
Matsria pelo sistema
e digestivo da vaca "
ingenida 60%
pela vaca Mztéria retida no corpo da vacs > 10%
100%
Materianao assmiaca
(fezes e unna)

40%

A transformagio da energia ingerida na forma de alimento por uma vaca.

8. O que siglliﬁui a “matéria ndo assimilada” do esquena?
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